

挚爱刑警工作放弃上本科的江世青

与女同事假扮情侣抓杀人嫌犯



“最美济阳人”

刑警工作本是一项很艰难、枯燥的工作,但对于济阳县公安局刑警一中队副中队长江世青而言,刑侦不仅是养家糊口的工作,更是一生的挚爱。虽然只踏上刑警岗位8年,“80后”江世青已破获案件512起,“为了老百姓,拼了命也干。”他这样说。

见习记者 梁越
通讯员 石晓峰

▶江世青到犯罪嫌疑人家中走访了解情况。 资料片



为圆警察梦, 高考过本科线却选专科

“我小时候特别调皮,就喜欢看警察抓小偷。”江世青回想起往事忍不住笑着说,小时候自己很天真,每当听到警笛响起,调皮时被大人拿警察叔叔来吓唬时,自己都很担心、害怕,却又对警察这个职业隐隐有些崇拜。

江世青出生的那个年代,警察持枪抓坏人的事迹除了在电视上看到,更多是出现在学生们的作文里。警察作为社会正能量的代表,“一身潇洒的警服,代表着一种正义感,童年的小伙伴不少期盼自己是一名警察,谁都不敢欺负自己。”江世青说。

懂事,江世青又喜欢上美国华人的骄傲,堪称“当代福尔摩斯”的李昌钰。“他思路敏捷、智力过人,侦破过很多案件。”江世青说,曾先后参与调查6000多起重大刑案,包括克林顿性丑闻案、肯尼迪外甥强奸案等案件,崇拜之情无以言表,自己的警察梦更加急切。

身边的朋友只看到江世青现在的成就,却并不了解当初他为了从事警察这个职业所放弃的。高考时江世青的高考成绩已达到山东师范大学的分数线,他却为了自己的梦想选择了公安专科学校。

江世青说,自己太爱公安这个职业了,而当时公安专业只有专科,自己仍是毫不犹豫地放弃了本科去念刑侦专科学校。

和女同事假扮情侣 抓捕杀人嫌疑人

“2006年警校毕业以来,抓捕过程中受伤成家常便饭。”江世青介绍,最轻的伤就是划破皮,最重的则是跟腱断裂。

2013年6月,江世青和同事便前往滨州抓捕专门偷网吧内存条的犯罪嫌疑人刘某。“当时把他围困在一小区,他在楼上跳下,我也随之跳下。”江世青回忆,当时地面不平,“咚”的一声,右脚踝受伤,“当时顾不上查看伤口,就继续追捕。”

受伤后的江世青一直也没在意,几天后他才感觉脚疼越来越疼,经检查得知跟腱断裂。医生警告他:“要想不留后遗症,至少得休息两个月。”“这点小伤哪能让我在家休息两个月?”江世青说,在家休息几天后,他又投入到破案攻坚的行动中去。终于,2013年7月6日,他们将刘某抓获。但是时至今日,每到阴天



江世青在工作中。

下雨,江世青的脚踝还会隐隐作痛。

作为一名刑警,受伤虽成家常便饭,江世青仍觉得刑警工作是一种乐趣。“记得有一次,为了破案我和同事还假扮情侣。”江世青说,1996年杨某因家庭矛盾,手持菜刀将爷爷杀害,案发后潜逃了十三年之久,一直杳无音讯。直到2009年2月,江世青通过专案特情得到消息,杨某的弟弟在济南丁家庄一带暂住。“当我看见那人照片时,一看便知此人就是杨某。”江世青说,接到这条重要线索后,刑警队立即开始筹备抓捕工作。

“我和女同事假扮情侣搬到丁家庄218号,借来被褥,洗漱用品。”江世青笑着说,思绪仿佛回到了当时。晚7时,一男子走进院落,为了探听虚实以及保证抓捕过程的安全,“我以借水果刀为由去他家中查看,并确定此人就是杨某。”江世青说,随后,自己发短信告知外围兄弟,把抓捕时间定在晚饭时分。

抓捕过程开始后,“我第一个破门进屋,一个利索的扼腕锁喉。”江世青描述说,死死地将杨某控制住,并迅速将其随身携带的军刀没收,外围刑警也随之冲进屋内,杨某落网,尘封十三年的命案终于成功告破。

老婆抱怨他 把家当成了旅馆

没有无缘无故的成功。据了解,江世青干了7年刑警,他和同事们基本没有歇过一个双休,逢年过节更忙。

江世青的女儿今年已3岁,作为父亲,他跟女儿相处的时间加起来还不到一年。“都说女儿和爸爸亲,我经常出差在外,女儿和我也不是很亲。”江世青说,他偶尔在电视上看到一些亲子出游的真人秀栏目,“我就想起从孩子出生到现在,别说带她出去游玩,连她的作业我都从没有看过。”

提起妻子,江世青的愧疚更深。“老婆整天抱怨我把家当旅馆,没时间照顾孩子。”江世青说,老人生病也是妻子一个人照料,所有的家务都压在她一个人身上。甚至很多时候,妻子知道他要回家吃晚饭,精心准备饭菜后,他却又因为案件不回家了,“每当这个时候我老婆确实很不高兴,我能理解她的心情,但不能为此放弃我的工作。”

将爱传递给 迷失方向的人

“其实,对于每一个犯过错的人,我们更应该给予其爱与帮助,让他们重新体会到这个世界的温暖。”江世青说,为了保证刑满释放人员出狱后的正常生活,公安系统会定期组织走访活动。对于这类活动,他总是最积极的那一个。

2011年2月25日,江世青在大走访活动中,了解到刑满释放人员王某因面对周围人对他异样的眼光,产生厌世的情绪。江世青先后七八次到其家中找他谈心,为其购买专业书籍,一开始王某有抵触情绪,慢慢地便被江世青的行为感动了。

王某原是德州啤酒厂的一名技术工,因盗窃被逮捕入狱。江世青在走访中了解其户口问题没有落实时,便开车往返德州、济南四次,为王某解决了户口问题,并为他协调了一份工作。听江世青同事介绍,当时王某不知如何向江世青表达谢意,便拿出自己家中仅有的500元请他吃饭,但也被江世青谢绝了。“他一直就觉得自己应该做的。”这名同事说。

如今,王某恢复了20多岁青年原有的积极心态,对新生活充满了信心,很快适应了社会的节奏。“去年年底,他给我写信称,自己在厂内获得先进。”江世青笑着说,由衷地为他高兴。

江世青介绍,刚刚刑满释放的人回到社会,其他人以有色眼镜看待他们,很容易导致他们再误入歧途。“大家应以小事感化他们,希望他们感恩于社会,这样才会让他们更快地融入社会。”

影响无处不在 身边线索成就精彩新闻

齐鲁晚报·今日济阳

新闻线索征集

齐鲁晚报《今日济阳》11月8日与您正式见面。我们将与您携手同行,全心全意为济阳人民服务。带着真诚和友好,我们扎根济阳。我们将关注本地重大新闻事件,聆听百姓声音,反映百姓民意。您的声音我们帮您直达相关部门予以解决;身边有新鲜事、感人事、奇怪事、伤心事,我们听您倾诉。您的权利受到侵害,有什么不解和困惑,我们尽力帮您……

我们将对线索提供者的信息给予绝对保密,并对有价值的新闻线索给予奖励。